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Ingeniería del Conocimiento

Ingeniería Superior de Informática

Problemas de Sistemas de Producción 

1. El problema de las jarras

Se quiere representar el siguiente problema por medio de un sistema de producción. Tenemos dos jarras, una de 4 litros y otra de 3 litros. Ninguna de ellas tienen marcas que permitan identificar cuanta agua hay en ellas. Hay un grifo que permite llenar las  jarras. El problema consiste en acabar teniendo exactamente 2 litros de agua en la jarra de 4 litros.

a) Realice un programa en CLIPS que utilice la siguiente plantilla

(deftemplate jarra

  (slot capacidad

    (type INTEGER))

  (slot litros

    (type INTEGER)

    (default 0))

b) Realice un programa en CLIPS para solucionar el problema de las jarras realizando una búsqueda en amplitud. Para realizar este programa es necesario controlar en cada momento la profundidad del árbol, y los estados que no han sido explorados.

c) Cree una regla llamada eliminar-estados-repetidos que controle si un nuevo estado creado ya existe, y si es así lo elimine. Compruebe cómo esto mejora el rendimiento del programa.

2. Girar monedas

Se tienen cinco monedas dispuestas como se encuentran a continuación:

A R A R A

El anverso de la moneda está representado por A y el reverso por R.

En cada movimiento se puede dar la vuelta a cualquier par de monedas contiguas.

La situación final que se quiere obtener es la siguiente:

R R R A R

Se pide:

a) Descripción de la Base de Hechos.

b) Descripción de las reglas que forman la Base de Reglas.

3. Movimiento de Caballos

Se dispone de la configuración inicial dada por la figura 1 y se desea llegar a la configuración dada por la figura 2.


A - A

 R - R


-  -  - 

 -  -  -


R - R 

 A - A


Figura 1 
Figura 2

Se pide representar este problema describiendo en cada caso:

a) La Base de Hechos

b) Las reglas que forman la Base de Reglas.

Se sabe que las piezas se mueven como los caballos en el ajedrez.

4. Clasificación de peces

Dadas las siguientes reglas:

R1.- Si el pez tiene la boca pequeña y dientes puntiagudos y vive en ríos de muchas partes del mundo ENTONCES estamos hablando de un ejemplar del orden de los Ciprinodontiformes.

R.2.- Si tenemos un individuo del orden de los Ciprinodontiformes y que vive en los ríos de América del Sur y que en el caso de ser macho posee Gonopodio ENTONCES el pez es de la familia de los Poecilidos y la hembra es 3 cm. más grande que el macho.

R.3.- Si tenemos un individuo del orden de los Ciprinodontiformes y que vive en los ríos de América del Sur y que es hembra ENTONCES el pez es de la familia de los Poecilidos y el macho es 3 cm. más pequeño que la hembra.

R.4.- Si tenemos un individuo de la familia de los Poecilidos que tiene manchas a lo largo del cuerpo ENTONCES estamos ante un pez de la raza de la Gambusia affinis.

R.5.- Si tenemos un individuo de la familia de los Poecilidos que tiene color gris y rayas verdes a lo largo del cuerpo ENTONCES tenemos un ejemplar de raza de Gambusia Punctata.

R.6.- Si el pez es de tamaño medio, tiene dientes puntiagudos, vive en ríos de todo el mundo y posee canales laberínticos para respirar fuera del agua ENTONCES pertenece al orden de los anabatidos.

R.7.- Si el pez es del orden de los anabatidos, es de color azul, tiene rayas rojas y vive en ríos de Asia ENTONCES tenemos un pez de la raza luchadores de Sian.

R.8.- Si el pez es del orden de los anabatidos, mide 25 cm., no tiene rayas ENTONCES es una perca trepadora.

R.9.- Si el pez tiene la boca pequeña, vive en ríos de todo el mundo tiene la cola redondeada

ENTONCES es un ejemplar del orden de los Ciclidos.

R10.- Si el pez es del orden de los Ciclidos, vive en los ríos de Africa y es de color rojo con manchas negras ENTONCES es pez joya.

Modelizar el problema de clasificación de peces mediante un sistema de producción simulando encadenamiento hacia atrás. 

CLIPS no implementa el encadenamiento hacia atrás, pero éste puede ser simulado mediante reglas. 
A continuación se muestra una forma de simularlo. Puede hacer uso de ella y completar el sistema para que incluya la información del dominio del enunciado: El sistema de producción, en base a ciertas características de un pez, que se preguntarán al usuario, deberá informar del orden, especie, raza e información adicional sobre él, en caso de que exista.

;;; ****************************************

;;; *** TEMPLATES


;;; ****************************************

(deftemplate regla


(multislot SI)


(multislot ENTONCES)

)

;;; ****************************************

;;; *** MOTOR DE INFERENCIA


;;; ****************************************

(defrule propagar-meta


(meta es ?meta)


(regla (SI ?variable $?)


       (ENTONCES ?meta ? ?valor))

=>


(assert (meta es ?variable)))
       

(defrule meta-satisfecha


(declare (salience 30))


?m<-(meta es ?meta)


(variable ?meta ?valor)

=>


(retract ?m))

(defrule borrar-regla-que-no-equipara


(declare (salience 20))


(variable ?variable ?valor)


?r<-(regla (SI ?variable ? ?un-valor $?))


(test (neq ?valor ?un-valor))

=>


(retract ?r))

(defrule modificar-regla-que-equipara


"Reducir regla eliminando la variable que equipara"


(declare (salience 20))


(variable ?variable ?valor)


?r<-(regla (SI ?variable ? ?valor Y $?Resto-antecedente))

=>


(modify ?r (SI $?Resto-antecedente)))

(defrule regla-satisfecha


(declare (salience 20))


(variable ?variable ?valor)


?r<-(regla (SI ?variable ? ?valor)



    (ENTONCES ?meta ? ?valor-meta))

=>


(retract ?r)


(assert (variable ?meta ?valor-meta)))

(defrule Hacer-pregunta


(declare (salience 10))


?m<-(meta es ?variable)



?p<-(pregunta ?variable ? ?texto)

=>


(printout t ?texto)


(bind ?respuesta (read))

   
(assert (variable ?variable ?respuesta)))


(defrule Dar-Resultados


(variable ?variable ?valor)


(respuesta-sistema ?texto ?variable)

=>


(printout t "********** ")


(printout t ?texto)


(printout t ?valor crlf)

)
 
   

5. Dentista

Supóngase un experto odontólogo diagnosticando a un paciente. Las heurísticas que utiliza para elaborar diagnósticos son:

· Si un diente tiene caries grandes, y el paciente tienen un dolor agudo desde hace siete días, el odontólogo establece como diagnóstico que al paciente hay que hacerle una endodoncia.

· Si a un paciente al que hay que hacerle una endodoncia, presenta los siguientes síntomas: no tiene dolor a la percusión vertical, no tiene dolor a la percusión horizontal, no tienen dolor a la palpación apical y sí tiene dolor al poner aire frío en el diente, el odontólogo establece como diagnóstico que tiene dañada la pulpa y que está viva de manera reversible y no de manera irreversible.

· Si a un paciente al que hay que hacerle una endodoncia, presenta los siguientes síntomas: no tiene dolor a la percusión vertical, sí tiene dolor a la percusión horizontal, no tiene dolor a la palpación apical y sí tiene dolor al poner aire frío en el diente, el odontólogo establece como diagnóstico que tiene dañada la pulpa, y que la pulpa está viva de manera irreversible.

· Si a un paciente al que hay que hacerle una endodoncia, presenta los siguientes síntomas: sí tiene dolor a la percusión vertical, sí tiene dolor a la percusión horizontal, sí tiene dolor a la palpación apical y no tiene dolor al poner aire frío en el diente, el diagnóstico es que la pulpa está muerta.

· Si el diente del paciente no tiene caries grandes, si su encía no está irritada, si no le duele a la palpación apical, si el diente se mueve, si no le duele al aplicar aire frío, y se observa pérdida de masa ósea en el diente, el diagnóstico es una periodontitis.

· Si el odontólogo observa que el diente tiene fisuras, el diagnóstico es que diente está fracturado.

· Si el odontólogo observa que el diente está fracturado en horizontal y que la pulpa del diente no está expuesta, entonces el diagnóstico que establece es de fractura horizontal sin pulpa implicada. Pero si la pulpa estuviera expuesta, el diagnóstico es de fractura horizontal con pulpa implicada.

· Si el odontólogo observa que el diente está fracturado oblicuamente y que la pulpa del diente no está expuesta, entonces el diagnóstico que establece es de fractura oblicua sin pulpa implicada. Pero si la pulpa estuviera expuesta, el diagnóstico es de fractura oblicua con pulpa implicada.

Se pide:

a) Construir la base de reglas que modelice dichos conocimientos.

b) Usando encadenamiento hacía delante, probar el sistema con un ejemplo.

6. Cesáreas

Se desea modelizar el conocimiento de un experto ginecólogo en cesáreas. Se sabe que existen dos tipos de cesáreas: las previstas de antemano y las improvisadas durante el parto.

Las cesáreas previstas de antemano se producen cuando se dan alguna de las siguientes circunstancias:

· El bebé está en posición podálica

· La futura madre padece durante el embarazo alguna de las dos enfermedades siguientes: gestosisi o diabetes gravídica.

· La placenta está en posición previa-central.

· La madre tiene problemas de corazón, renales o graves infecciones en vías genitales.

En otros casos, la cesárea se improvisa durante el parto. Se produce cuando:

· La cabeza del niño es demasiado grande y no cabe por el canal del parto.

· La cabeza del niño no está encajada correctamente en el canal del parto

· Existe sufrimiento fetal. Lo cual significa que el ritmo cardiaco del bebé ya no es regular o que empieza a expulsar mecónio.

· La placenta se desprende.

Existen tres tipos de incisión. Si la cesárea no está programada y la placenta se ha desprendido, se realiza una incisión Umbílico púbica. En el resto de los casos se realiza una cesárea del tipo transversal baja o de Joel Coell. Se posee la siguiente información sobre cada tipo de incisión:

· Umbílico púbica. Es vertical, empieza debajo del ombligo y termina en el pubis. La cicatriz es visible y grande.

· Transversal baja. Es horizontal, la cicatriz no es visible.

· De Joel Coell. Es horizontal, pero se practica un centímetro debajo de la transversal baja.

Con independencia del tipo de incisión que se realice, las fases de la intervención siempre suceden de la misma forma y en el siguiente orden: Cortar, extraer al niño, extraer la placenta, y suturar la herida.

Realizar un Sistema de Producción para representar tanto conocimiento como sea posible:

a) Representar el conjunto de reglas que permita determinar el tipo de cesárea y el tipo de incisión que se debe realizar.

b) Usando encadenamiento hacía delante, probar el sistema con un ejemplo.

7. Cuatro en raya

Las cuatro en raya es un juego de mesa en el que dos jugadores realizan alternativamente su jugada colocando fichas en un tablero vertical de 7 columnas por 6 posiciones cada  una de ellas. Cada jugada consiste en colocar una ficha en una columna. Esta ficha se colocará en la posición libre más baja de todas las de la columna elegida. El juego termina cuando se da una de las siguientes situaciones:

· Se han alineado cuatro fichas del mismo color en diagonal, horizontal o vertical sin tener entre ellas ninguna ficha del otro color (cuatro en raya). En este caso gana el jugador que consigue colocar las cuatro en raya.

· Todas las posiciones de todas las columnas están ocupadas por fichas sin llegar a obtenerse cuatro en raya. En este caso se produce un empate.

Se pide construir un sistema de producción que modelice el comportamiento del contrario. Además,  cada vez que sea el turno del usuario se le deberá preguntar la jugada que quiere realizar, dando un mensaje de error si la jugada que éste introduce no es válida.
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